
COMPONENTA C9. SUPORT PENTRU SECTORUL PRIVAT, CERCETARE, DEZVOLTARE ȘI INOVARE 

INVESTIȚIA I3. SCHEME DE AJUTOR PENTRU SECTORUL PRIVAT 

MĂSURA 1. SCHEMĂ DE MINIMIS ȘI SCHEMĂ DE AJUTOR DE STAT ÎN CONTEXTUL DIGITALIZĂRII IMM-URILOR 

GRANTURI PENTRU SPRIJINIREA ANTREPRENORILOR ÎN DEZVOLTAREA TEHNOLOGIILOR DIGITALE AVANSATE 
 

Nr. 
crt. Întrebări Răspunsuri 

1 Dorim să știm dacă echipamentele prevăzute în proiect pentru 
îmbunătățirea, eficientizarea, dezvoltarea activității 
societății, pot fi folosite pentru generarea de venituri 
suplimentare prin intermediul contractelor cu clienții, având 
în vedere că vom achiziționa echipamente care vor avea un 
impact favorabil asupra dezvoltării societății noastre și a 
performanțelor financiare ale acesteia? 

Echipamentele prevăzute în proiect trebuie să fie utilizate exclusiv în 
cadrul locaţiei/locaţiilor de implementare stabilită/stabilite prin 
Cererea de finanţare şi pentru scopul declarat în proiect (nu pot fi 
folosite pentru generarea de venituri suplimentare prin subînchiriere). 

2 Se poate solicita finanțare pentru un punct de lucru nou 
deschis într-o regiune diferită de cea în care societatea are 
sediul social? 

Da, se poate solicita finanțare pentru un punct de lucru nou, deschis 
într-o regiune diferită de cea în care societatea are sediul social. 
Activitatea pentru care se solicită finanțare (asociată unui cod CAEN) 
aferent proiectului de investiții trebuie să fie autorizată la 31.12.2022 
pe firmă (pentru liderul de parteneriat) și cel puțin la momentul plății 
ajutorului de stat la locația de implementare a proiectului (sediu social 
sau punct de lucru al liderului de parteneriat). 

3 Referitor la Ghidul solicitantului, pct. 1.5 Solicitanți eligibili, 
(8) Liderul de Parteneriat nu trebuie să desfășoare activități în 
domeniul IT, respectiv nu trebuie să aibă autorizate în anul 
2023 cât și la data depunerii proiectului codurile CAEN definite 
la Cap.1.3. Definiții, lit. f) - se acceptă solicitanti care au 
autorizate codurile CAEN specificate dar nu au desfășurat 
activitati pe aceste coduri în 2022? 

Da, se va completa ghidul final astfel: IMM-urile care au autorizate 
coduri CAEN definite la Cap.1.3. Definiții, lit. f), pot beneficia de 
finanțare pentru domenii de activitate eligibile în cadrul acestui apel 
de proiecte cu condiția asumării printr-o declarație că vor prezenta un 
raport/adresă întocmită de un expert contabil – membru CECCAR sau  
auditor financiar CAFR, care va certifica că firma nu a avut venituri 
din activitățile specifice codurilor CAEN enumerate la Cap.1.3. 
Definiții, lit. f), conform situațiilor financiare aferente anului 2023, 
în etapa de contractare a proiectului. 

4 Referitor la Ghidul solicitantului, pct. 1.5 Solicitanti eligibili, 
(11) În cadrul prezentului apel nu se acordă finanțare pentru 
achiziția de vehicule de transport rutier de mărfuri - vă rugăm 
să confirmați că un echipament de tip food truck (autoutilitară 
sau rulotă, autorizată DSV, pregătită exclusiv și înregistrată 
RAR cu destinație specială pentru activitate comercială) este 
cheltuială eligibilă. 

Vehiculele de transport rutier de mărfuri nu sunt cheltuieli eligibile în 
cadrul acestui apel. 



5 Propunem următoarele modificări ale sistemului de scorare 
(Punctul 6. EVALUAREA ȘI SELECȚIA PROIECTELOR, Criterii 
de punctare și selecție): 
Pentru criteriile economico-financiare (A.+B.), propunem ca 
punctajul maxim atribuibil să fie de 40 de puncte, iar cel 
minim de 30 de puncte. Această ajustare va oferi o flexibilitate 
mai mare în evaluarea situației financiare a aplicaților, 
permițând astfel accesul unui număr mai mare de companii la 
finanțare. 
În ceea ce privește calitatea proiectului, sugerăm ca punctajul 
maxim posibil să fie de 60 de puncte, iar cel minim de 20 de 
puncte. Această modificare va pune un accent mai mare pe 
inovație și calitatea tehnică a proiectelor, stimulând astfel 
creativitatea și competitivitatea în cadrul acestui program. 
Aceste ajustări vor contribui la crearea unui cadru mai 
echitabil și mai eficient în selecția proiectelor, asigurând în 
același timp o distribuție mai justă a fondurilor disponibile. 

Propunerea acceptată parțial: în varianta finală a ghidului pentru 
criteriile economico-financiare (A.+B.) se vor acorda 50 puncte, față de 
varianta inițială de 60 puncte, iar pentru criteriile privind calitatea 
proiectului propus (C+D) se vor acorda 50 puncte. Modificarea se va 
regăsi în versiunea finală a ghidului specific. 

6 Propunere modificare: La cap. 1.5. Solicitanți eligibili, 
punctul 8:  
 
„Liderul de Parteneriat nu trebuie să desfășoare activități în 
domeniul IT, respectiv nu trebuie să aibă autorizate în anul 
2023 cât și la data depunerii proiectului codurile CAEN 
definite la Cap.1.3. Definiții, lit. f).  
În cazul în care în anul 2023 Liderul de Parteneriat a avut 
autorizat unul sau mai multe dintre codurile CAEN definite la 
Cap.1.3. Definiții, lit. f), acesta va transmite o declarație pe 
propria răspundere cunoscând că falsul în declaraţii este 
pedepsit de Codul Penal, prin care va asuma că atât în anul 
2023, cât și până la data depunerii proiectului, nu a 
desfășurat aceste activități. 

Se va completa ghidul final astfel: IMM-urile care au autorizate coduri 
CAEN definite la Cap.1.3. Definiții, lit. f), pot beneficia de finanțare 
pentru domenii de activitate eligibile în cadrul acestui apel de proiecte 
cu condiția asumării printr-o declarație că vor prezenta un raport/ 
adresă întocmită de un expert contabil – membru CECCAR sau  auditor 
financiar CAFR, care va certifica că firma nu a avut venituri din 
activitățile specifice codurilor CAEN enumerate la Cap.1.3. Definiții, 
lit. f), conform situațiilor financiare aferente anului 2023, în etapa de 
contractare a proiectului. 

7 La cap. 1.4. Activități eligibile, vă solicităm să precizați în 
mod explicit dacă un proiect poate include activități finanțate 
prin toate cele trei forme de ajutoare eligibile. În prezent, 
există o neclaritate cu privire la posibilitatea ca un proiect să 
beneficieze de toate cele trei tipuri de ajutoare. Prin urmare, 
solicităm o formulare explicită pentru a clarifica acest aspect. 
De exemplu: Un proiect poate beneficia de finanțare fie printr-
un singur tip de ajutor, fie prin toate formele de ajutoare 
eligibile. 

Da, un proiect poate beneficia de finanțare fie prin ajutor regional și 
ajutor de cercetare dezvoltare, fie prin toate măsurile de sprijin 
eligibile (ajutor regional, ajutor pentru cercetare-dezvoltare și ajutor 
de minimis). 

8 

Propuneri de clarificare: clarificarea/publicarea listei 
codurilor CAEN eligibile pentru care poate fi solicitată 
finanțare în cadrul acestui apel. (1.5 Solicitanți eligibili) 

În ghidul specific sunt menționate domeniile neeligibile, restul 
activităților fiind finanțabile, în condițiile respectării parteneriatului. 



9 Propuneri de clarificare: 
  
• clarificarea numărului de angajaţi în anul 3 de durabilitate – 
numărul de angajaţi în anul 3 de durabilitate reprezintă 
Numărul mediu de salariaţi la 31.12.N+3 sau Numarul efectiv 
de salariati existenti la sfarsitul perioadei, respectiv la data de 
31 decembrie N+3, unde N este anul finalizarii proiectului. 
• clarificarea sintagmei: numărul de angajaţi din anul 2022 – 
numărul de angajaţi din anul 2022 reprezintă Numărul mediu 
de salariaţi la 31.12.2022 sau Numarul efectiv de salariati 
existenti la sfarsitul perioadei, respectiv la data de 31 
decembrie 2022 (1.8. Indicatorii apelului de proiecte). 

Numărului de angajaţi în anul 3 de durabilitate reprezintă numărul 
mediu de salariaţi la 31.12.N+3, unde N este anul finalizarii proiectului. 

10 Propuneri de clarificare: Clarificarea notiunii de regiune 
asistată. De asemenea, clarificarea Tratatului la care se face 
referire in Ghid.  

Tratatul la care se face referire este cel privind funcționarea Uniunii 
Europene în cazul ajutoarelor de minimis, cu modificările și 
completările ulterioare, ce poate fi accesat aici: https://eur-
lex.europa.eu/RO/legal-content/summary/de-minimis-aid-for-
services-of-general-economic-interest.html.  
Prin regiune asistată se înțelege zona desemnată într-o hartă a 
ajutoarelor regionale aprobată în conformitate cu articolul 107 
alineatul (3) literele (a) și (c) din tratat și care este în vigoare la data 
acordării ajutorului, respectiv în zonele asistate care îndeplinesc 
condiţiile prevăzute la articolul 107 alineatul (3) litera (a) din tratat, 
ajutoarele pot fi acordate pentru orice formă de investiţie iniţială, 
indiferent de dimensiunea beneficiarului. În zonele asistate care 
îndeplinesc condiţiile prevăzute la articolul 107 alineatul (3) litera (c) 
din tratat, ajutoarele pot fi acordate IMM-urilor pentru orice formă 
de investiţie iniţială și pentru întreprinderile mari numai pentru o 
investiţie iniţială care creează o nouă activitate economică în zona în 
cauză. 

11 Propuneri de clarificare: Clarificarea definiției "fff) „personal 
cu înalta calificare” - personalul cu studii superioare si cel 
puţin cinci ani de experienţa profesionala relevanta, care 
poate include si formarea în cadrul unui doctorat;", în sensul 
stabilirii în ce situații este utilizată/se aplică încadararea 
personalului conform acestei definiții. 

Definiția se va elimina, s-au clarificat prin ghid costurile cu personalul 
pentru care se acordă ajutoare pentru proiecte de cercetare și 
dezvoltare, acestea vor respecta plafoanele aferente cheltuielilor 
salariale stabilite în concordanță cu plafoanele stabilite prin HG nr. 
327/2003.  

12 Propuneri de clarificare: clarificarea eligibilitatii pentru TVA 
nedeductibila aferentă cheltuielilor eligibile pentru un 
beneficiar care nu deduce TVA-ul (microintreprindere, 
neplatitoare de TVA) este o cheltuiala eligibila?  
Daca TVA nedeductibila aferenta cheltuielilor eligibile este o 
cheltuiala eligibila si se suporta din bugetul de stat aceasta se 
bugeteaza in Asistenta financiara nerambursabila suportata din 
PNRR (buget maxim pentru microintreprinedri de 500.000-

Asistența financiară nerambursabilă aferentă unui proiect este 
suportată atât din PNRR cât și de la bugetul de stat (pentru cazurile în 
care TVA aferentă cheltuielilor eligibile este nedeductibilă), plafonul 
maxim fiind cel prevăzut în ghidul specific. 



600.000 euro) sau separat de aceasta? (Cap. 3.3.4. Alte 
precizări privind cheltuielile eligibile, punctul 2). 

13 Propuneri de clarificare: clarificarea perioadei de 
durabilitate. Perioada de durabilitate este de 3 ani (asa cum 
este în Cap. 1.3 Definiții, litera ww), sau de 5 ani (cum este la 
Cap. 6.1.1. Evaluarea tehnică și financiară a propunerii de 
proiect, A.II., litera b)? 

Perioada de durabilitate este de 3 ani, previziunile financiare se 
realizează pe o perioadă de 5 ani. 

14 Propuneri de clarificare: corectarea bazei legale din Notă cu 
HG nr. 327/2013 cu HG nr. 327/2003 actualizată. (Se referă la 
o greșeală de tipar din Ghid, Cap. 3.3.2., (1), Notă*.) 

Propunere urmează a fi preluată în ghidul final. 
 
 
 

Întrebări sesiune de informare   

15 Nu inteleg exact modalitatea de parteneriat în cadrul 
proiectului 

Vă informăm că toate informațiile sunt detaliate în Ghidul specific 
publicat în consultare. 
Reluăm punctual faptul că în cadrul prezentului apel, se acordă 
finanțare pentru proiecte comune, elaborate, propuse și realizate de 
către entităţile ce formează parteneriatul, respectiv lider de 
parteneriat - IMM cu activitate în domeniul non-IT și partener - IMM 
ce desfășoară activitate domeniul IT. 
 
Codurile CAEN ale partenerului - IMM ce desfășoară activitate 
domeniul IT sunt: 
 
•5829 – Activități de editare a altor produse software; 
•5821 - Activități de editare a jocurilor de calculator; 
•6201 – Activități de realizare a software-ului la comandă (software 
orientat client); 
•6202 – Activități de consultanță în tehnologia informației; 
•6203 – Activități de management (gestiune și exploatare) a mijloacelor 
de calcul; 
•6209 – Alte activități de servicii privind tehnologia informației; 
•6311 – Prelucrarea datelor, administrarea paginilor web și activități 
conexe 
•6312 – Activități ale portalurilor web; 
•6399 – Alte activități de servicii informaționale n.c.a.; 
 
 
La depunerea proiectului, Liderul de parteneriat va prezenta un 
memoriu justificativ prin care motivează selecția partenerului, în baza 
capacității tehnice și economice, a experienței acestuia în domeniul IT, 
precum și aplicabilitatea contribuției acestuia în cadrul procesului 
tehnologic al liderului de parteneriat. Nu se acceptă ca liderul de 
parteneriat și partenerul să fie firme legate, partenere sau să facă 



parte dintr-o întreprindere unică. Parteneriatul constituit pentru 
implementarea proiectului va fi consemnat prin Acordul de parteneriat 
(anexă la cererea de finanțare). 
Apelul sprijină proiectele care urmăresc dezvoltarea unor produse 
şi/sau procese sau tehnologii noi sau substanţial îmbunătăţite în 
domenii de tehnologii digitale avansate (inteligența artificială, datele 
și cloud computingul, tehnologia blockchain, calculul de înaltă 
performanță și cuantică, internetul obiectelor, securitate cibernetică), 
în scopul implementării acestora (activități specifice ajutorului de stat 
regional), bazate pe cercetarea realizată anterior. Prin proiectul 
propus se urmărește demararea activităților de cercetare-dezvoltare și 
susținerea întreprinderilor (IMM-uri) pentru realizarea și dezvoltarea 
unor produse sau servicii inovatoare în domenii de tehnologii digitale 
avansate.  

16 Cand se publică ghidul final și când se lansează acest apel, care 
va fi perioada de depunere a proiectelor? 

Calendar orientativ al apelului de proiecte: 
 
• 01.2024: lansare ghid final; 
• 01.02.2024 - 29.03.2024: etapă depunere proiecte; 
• 01.04.2024 – 31.05.2024: etapă evaluare proiecte; 
• 01.06.2024 – 30.06.2024: etapă încheiere contracte. 

17 Întreprinderile mari de ce nu sunt eligibile? În cadrul prezentului apel sunt eligibile IMM-urile (microîntreprinderi, 
întreprinderi mici și întreprinderi mijlocii), în sensul prevederilor 
Anexei I Definiția IMM la Regulamentul (UE) nr. 651/2014, cu 
modificările și completările ulterioare, cu respectarea cumulativă (atât 
pentru lider de parteneriat cât și pentru partener) a condițiilor din 
ghidul specific, conform prevederilor ANEXEI la Decizia de punere în 
aplicare a Consiliului de aprobare a evaluării Planului de Redresare și 
Reziliență al României (Anexa CID): Investiția 3.1 Scheme de ajutor 
pentru sectorul privat – Schemă de ajutor pentru digitalizarea IMM-
urilor, Ținta 263, Măsura 1 - Schemă de minimis și schemă de ajutor de 
stat în contextul digitalizării IMM-urilor. 

18 Pot partcipa ca și startup atât liderul cât și partenerul? Este 
obligatorie existența partenerului? 

Proiectul se adresează parteneriatelor (IMM-urilor aflate în 
parteneriat), atât liderul de parteneriat cât și partenerul sunt IMM-uri 
înființate cel târziu la data de 31 decembrie 2021, nu au avut 
activitatea suspendată în anul depunerii cererii de finanțare și în anul 
2022, în conformitate cu informațiile preluate de la Oficiul Național al 
Registrului Comerţului/Agenția Națională de Administrare Fiscală și au 
înregistrat profit din exploatare (>0 lei) în anul fiscal 2022. 
Este obligatorie prezența partenerului. 



19 As aprecia clarificarea modalitatii de calcul a intensitatii 
macime acordate pentru cercetare industriala si dezvoltare 
experimentala, respectiv modalitatea de acordare a puntelor 
procentuale. De exemplu, la punctul b) (I) se specifica: 
proiectul implică o colaborare efectivă: 
    - între întreprinderi dintre care cel puţin una este IMM, sau 
proiectul este realizat în cel puţin două state membre sau într-
un stat membru al UE și într-o parte contractantă la Acordul 
privind SEE și niciuna dintre întreprinderi nu suportă singură 
mai mult de 70 % din costurile eligibile. Cum se poate justifica 
aceasta colaborare avand in vedere faptul ca solicitantul si 
partenerii trebuie sa fie entitati din Romania, iar 
implementarea trebuie sa aiba loc pe teritoriul Romaniei la 
locatia de implementare declarata? Multumesc. 

Intensitatea ajutorului pentru cercetare și dezvoltare aplicabil fiecărui 
beneficiar nu trebuie să depășească: 
 
a)50% din costurile eligibile pentru cercetarea industrială; 
b)25% din costurile eligibile pentru dezvoltarea experimentală; 
c)50% din costurile eligibile pentru studiile de fezabilitate (Costurile 
eligibile pentru studiile de fezabilitate sunt costurile aferente 
studiului). 
Intensităţile ajutoarelor pentru cercetare industrială și dezvoltare 
experimentală nu pot depăși o  intensitate maximă a ajutorului de 80 
% din costurile eligibile, în conformitate cu următoarele litere (a) - 
(c), unde literele (b) și (c) nu trebuie combinate între ele: 
 
(a) cu 10 puncte procentuale pentru întreprinderile mijlocii și cu 20 
de puncte procentuale pentru întreprinderile mici; 
(b) cu 15 puncte procentuale dacă este îndeplinită una dintre 
următoarele condiţii: 
(i) proiectul implică o colaborare efectivă: 
— între întreprinderi dintre care cel puţin una este IMM, sau proiectul 
este realizat în cel puţin două state membre sau într-un stat membru 
al UE și într-o parte contractantă la Acordul privind SEE, și niciuna 
dintre întreprinderi nu suportă singură mai mult de 70 % din 
costurile eligibile; 
 
(ii) rezultatele proiectului sunt difuzate pe scară largă prin 
conferinţe, prin publicări, prin registre cu acces liber sau prin 
intermediul unor programe informatice gratuite sau open source; 
 
(...) 
 
(iv) proiectul de cercetare și dezvoltare este realizat într-o regiune 
asistată care îndeplinește condiţiile prevăzute la articolul 107 alineatul 
(3) litera (a) din tratat; 
 
(c) cu 5 puncte procentuale în cazul în care proiectul de cercetare și 
dezvoltare este realizat într-o regiune asistată care îndeplinește 
condiţiile prevăzute la articolul 107 alineatul (3) litera (c) din tratat; 
 
Litera d) se va elimina din varianta finală a ghidului deoarece nu se 
aplică prezentului apel de proiecte. 

20 Pragul minim de calitate al aplicației (sau dacă acesta se va 
schimba după deschiderea/lansarea apelului) și punctajele 
specifice pentru capacitatea financiară a solicitanților. 

Acordarea finanțării se face pe criterii competitive pentru proiectele 
care întrunesc un punctaj de minim 50 de puncte (prag minim de 
calitate al aplicației), în limita bugetului disponibil. În varianta finală 
a ghidului specific, se va diminua punctajul pentru capacitatea 



financiară a solicitanților (lider de parteneriat și partener) de la 60 
puncte initial, la 50 puncte (pentru criteriul Evoluția profitului 
operațional punctaj diminuat de la 10 puncte, la 5 puncte și pentru 
criteriul Impactul proiectului de dezvoltare tehnologii digitale 
avansate asupra activității operaționale a companiei punctaj 
diminuat de la 10 puncte, la 5 puncte. 

21 Când se lansează sesiunea? Estimat în luna ianuarie 2024. 

22 Există limită minimă sau maximă în ceea ce privește raportul 
de utilizare al ajutorului de stat regional, ajutorul de stat 
pentru cercetare și dezvoltare și ajutorul de minimis? 

Limitele ajutoarelor de stat/minimis, pe categorii de măsuri de sprijin, 
sunt: 
 

a) ajutor regional pentru investiții (art. 14 din Regulamentul (UE) 
nr. 651/2014) aplicabil pentru Lider de parteneriat este de 
minim 70% din valoarea totală eligibilă a unui proiect;  

b) ajutor de stat pentru cercetare și dezvoltare (art. 25 din 
Regulamentul (UE) nr. 651/2014) aplicabil atât pentru Liderul 
de parteneriat cât și pentru Partener este de maxim 30% din 
valoarea eligibilă a unui proiect;  (Activitate obligatorie pentru 
ambele IMM-uri. Liderul de parteneriat și Partenerul vor detalia 
în Acordul de parteneriat/ Cererea de finanțare impărțirea 
bugetului aferent activității pentru cercetare și dezvoltare); 

c) ajutor de minimis. În ceea ce privește ajutorul de minimis, în 
data de 13.12.2023 a fost aprobat noul regulament al COMISIEI 
privind aplicarea articolelor 107 și 108 din Tratatul privind 
funcționarea Uniunii Europene ajutoarelor de minimis prin care 
a fost mărit la 300 000 EUR plafonul pentru valoarea 
ajutoarelor de minimis pe care o întreprindere unică le poate 
primi pe o perioadă de 3 ani din partea unui stat membru. Noul 
regulament va intra in vigoare incepand cu data de 01.01.2024, 
iar ghidul final va conține această modificare. 

23 Modul de decontare al cheltuielilor în cadrul proiectelor pentru 
solicitant și partener 

În perioada de implementare a proiectului, Liderul de parteneriat va 
transmite MIPE cereri de transfer pentru plățile care urmează a fi 
efectuate pentru demararea și finanțarea activităților proiectului sau 
pentru plăți deja efectuate, iar coordonatorul de reforme şi/sau 
investiţii transferă, după efectuarea verificărilor, sumele autorizate la 
plată în conturile liderilor de parteneriat/partenerilor, în conformitate 
cu prevederile contractului de finanţare, acordului de parteneriat, 
parte integrantă a acestuia. 

24 Ce coduri CAEN vor fi eligibile, ce companii vor putea aplica 
(ce vechime pot avea), dacă profesiile liberale pot aplica la 
acest program. 

Profesiile liberale nu pot aplica în cadrul acestui apel de finanțare. Atât 
liderul de parteneriat cât și partenerul sunt IMM-uri înființate cel târziu 
la data de 31 decembrie 2021, nu au avut activitatea suspendată în anul 
depunerii cererii de finanțare și în anul 2022, în conformitate cu 
informațiile din baza de date a Oficiului Național al Registrului 
Comerţului/Agenției Naționale de Administrare Fiscală și au înregistrat 



profit din exploatare (>0 lei) în anul fiscal 2022. În ghidul specific sunt 
menționate domeniile neeligibile, restul activităților fiind finanțabile, 
în condițiile respectării parteneriatului. 

25 Doresc sa știu dacă echipamentele prevăzute în proiect pentru 
îmbunătățirea, eficientizarea, dezvoltarea activității 
societății, pot fi folosite pentru generarea de venituri 
suplimentare prin intermediul contractelor cu clienții, având 
în vedere că se dorește achiziționarea de  echipamente care 
vor avea un impact favorabil asupra dezvoltării societății și a 
performanțelor financiare ale acesteia? 

A se vedea întrebarea nr. 1 și răspunsul aferent acesteia. 

26 Aș dori sa mi se clarifice următorul aspect: liderul de proiect 
este eligibil dacă are înscris și/sau autorizat un cod CAEN din 
cele referitoare la activitati software 6xxx, dar NU are cifra de 
afaceri din acest cod CAEN, aspect ce poate fi certificat cu 
ușurință de către un contabil/expert CECCAR? Vă mulțumesc! 

Se va completa ghidul final astfel: IMM-urile care au autorizate coduri 
CAEN definite la Cap.1.3. Definiții, lit. f), pot beneficia de finanțare 
pentru domenii de activitate eligibile în cadrul acestui apel de proiecte 
cu condiția asumării printr-o declarație că vor prezenta un raport/ 
adresă întocmită de un expert contabil – membru CECCAR sau  auditor 
financiar CAFR, care va certifica că firma nu a avut venituri din 
activitățile specifice codurilor CAEN enumerate la Cap.1.3. Definiții, 
lit. f), conform situațiilor financiare aferente anului 2023, în etapa de 
contractare a proiectului. 

27 Tinand cont că estimativ apelul urmează să se lanseze în 
ianuarie, beneficiarii urmează să se raporteze la Bilantul din 
2022 sau deja se vor raporta la datele financiare aferente 
anului 2023? 

Solicitanții se vor raporta la Bilanțul din 2022, respectiv 2021. 

28 Un proiect care include atât soluții de securitate cibernetica 
cat și tehnologii avansate (AI/ML) unde poate fi încadrat? 
Planul de afaceri se face pe baza evaluării de securitate 
cibernetică pentru toate tipurile de proiecte? 

Un proiect care include atât soluții de securitate cibernetică cât și 
tehnologii avansate (AI/ML) va fi inclus la indicatorul a.1. Număr de 
beneficiari care sunt sprijiniți să dezvolte și să implementeze tehnologii 
digitale avansate, în conformitate cu criteriile cod 021c, de la anexa 
VII a Regulamentului (UE) 2021/241, din care: d) realitatea virtuală și 
augmentată, tehnologia profundă și alte tehnologii avansate digitale. 
dar obligatoriu și la: Indicatorul a.2. Număr de beneficiari care dezvoltă 
și implementează tehnologii, măsuri și structuri de sprijin în materie 
de securitate cibernetică, în conformitate cu criteriile cod 021d, de la 
anexa VII a Regulamentului (UE) 2021/241. 
Da, planul de afaceri va viza obligatoriu securitate cibernetică pentru 
toate tipurile de proiecte. 

29 Poate fi propus un proiect integral de securitate cibernetica? Nu, un proiect trebuie să conțină atât investiții in securitatea 
cibernetică, cât și investiții în dezvoltarea și implementarea de 
tehnologii digitale avansate. 



30 Evaluarea proiectelor o va face tot robotul? Evaluarea tehnică și financiară (ETF) a propunerii de proiect (criteriile 
privind capacitatea economică a Liderului de parteneriat și criteriile 
privind capacitatea economică a partenerului) se va realiza utilizând o 
soluție RPA (Robotic Process Automation). Criteriile privind calitatea 
proiectului propus (C+D) vor fi evaluate de către partenerul 
instituțional ICI BUCUREȘTI - INSTITUTUL NAȚIONAL DE CERCETARE - 
DEZVOLTARE ÎN INFORMATICĂ. Verificarea conformității administrative 
și a eligibilității (CAE) se va realiza de către personalul MIPE, verificare 
susținută și de utilizarea unei soluții RPA. 

31 Intensitatea AFN maximă care poate fi solicitată printr-un 
proiect. 

Valoarea finanțării nerambursabile cumulate (ajutor de stat regional, 
ajutor de stat pentru cercetare și dezvoltare și ajutor de minimis) ce 
poate fi acordată pentru un proiect comun (lider de parteneriat și 
partener) se va determina în funcție de categoria în care se încadrează 
liderul de parteneriat, indiferent de categoria IMM în care se 
încadrează partenerul, după cum urmează: 
 
•Microîntreprinderi – 500.000 - 600.000 euro; 
•Întreprinderi mici – 500.000 - 1.500.000 euro; 
•Întreprinderi mijlocii - 500.000 – 3.000.000 euro 

32 Vor fi 7 criterii DESI din 14 în total? Numărul de criterii de intensitate digitală, conform Indicelui economiei 
și societății digitale (DESI) pentru anul 2021 (an de referință) atins la 
finalizarea implementării proiectului este de minim 7 criterii DESI, din 
totalul de 12 criterii (detaliate în Anexa 17) cu mențiunea că se va lua 
în considerare un singur criteriu îndeplinit dintre criteriile 6 și 12, în 
funcție de situația la care se găsea IMM-ul la data depunerii proiectului. 

33 Sunt eligibile cheltuielile cu achizitia echipamentelor de 
productie care fac parte din noul flux tehnologic? 

Echipamentele de productie care fac parte dintr-un flux tehnologic nu 
sunt eligibile în cadrul acestui apel. 

34 Soluțiile IT vor fi evaluate cu robotul? A se vedea întrebarea nr. 30 și răspunsul aferent acesteia. 

35 Este eligibil un proiect unde liderul de parteneriat actiavează 
în industria prelucrătoare și vizează achizitionarea de 
echipamente care să automatizeze/robotizeze parte din 
etapele din fluxul tehnologic? Echipamentele includ 
componenta de AI, software, IioT. 

Liderul de parteneriat poate activa în industria prelucrătoare și poate 
bugeta echipamente care includ componenta de AI, software, IoT care 
să automatizeze/robotizeze parte din etapele din fluxul tehnologic, în 
măsura în care acestea fac parte din proiectul privind dezvoltarea și 
implementarea tehnologiilor digitale avansate, respectiv: capacități de 
calcul de înaltă performanță și de informatică cuantică/capacități de 
comunicare cuantică (inclusiv criptare cuantică); proiectarea, 
producția și integrarea sistemelor în domeniul microelectronicii; 
următoarea generație de capacități de date, cloud și edge 
(infrastructuri, platforme și servicii); realitatea virtuală și augmentată, 
tehnologia profundă și alte tehnologii avansate digitale, investiții în 
securizarea lanțului digital de aprovizionare. 

36 Va rog să discutați și cofinanțarea. În cazul în care un proiect conţine atât investiţii finanţabile prin ajutor 
de stat, cât şi investiţii finanţabile prin ajutor de minimis, procentele 



aferente intensităţii maxime admise pentru fiecare tip de ajutor se 
aplică la valoarea cheltuielilor eligibile finanţabile prin tipul de ajutor 
respectiv, cofinanțarea fiind diferențiată astfel: 
 
a) ajutor de stat regional - cofinanțarea este de minimum 25% din 
valoarea eligibilă a cheltuielilor aferente ajutorului de stat regional  
(conform hartă ajutoare regionale); 
 
b) ajutor de stat pentru cercetare și dezvoltare. 
 
Pentru proiectele depuse în cadrul prezentului apel, cuantumul 

cofinanțării solicitantului în limita intensității ajutoarelor pentru 

proiecte de cercetare și dezvoltare este conform tabelului de mai jos: 

 Contribuţia (cofinanțarea) 
proprie  a solicitantului la 
valoarea eligibilă a proiectului  

 Mijlocie Mică/Micro 

Cercetare industrială  25% 20% 

Dezvoltare experimentală  50% 40% 

Studii de fezabilitate (pentru 
activităţi de CD)  

40% 30% 

 
c) ajutor de minimis - cofinanțarea este de minimum 10% din valoarea 
eligibilă a cheltuielilor aferente ajutorului de stat pentru cercetare și 
dezvoltare. 

37 Vă rugăm să detaliați activitatea de cercetare obligatorie 
ambilor parteneri. 

Activitățile specifice ajutorului de stat pentru cercetare și dezvoltare 
sunt obligatorii în cadrul unui proiect, iar alocarea pentru această 
măsură de sprijin este de maximum 30% din valoarea eligibilă a unui 
proiect.  
Activitățile specifice ajutorului de stat pentru cercetare – dezvoltare 
sunt următoarele: 
 
-definirea, planificarea și documentarea conceptuală a unor noi 
produse, procese sau servicii; 
-realizarea analizei de business și analiza vulnerabilităților privind 
securitatea cibernetică la nivelul liderului de parteneriat; 
- cercetare industrială pentru elaborarea unor noi produse, procese sau 
servicii ori pentru realizarea unei îmbunătăţiri semnificative a 
produselor, proceselor sau serviciilor existente; 
-dezvoltare experimentală pentru a dezvolta produse, procese sau 
servicii noi ori îmbunătăţite, inclusiv produse, procese sau servicii 
digitale; 



-asistență în design, implementare, migrare date; 
-customizare și integrare arhitecturi; 
-dezvoltarea propriu-zisă a aplicațiilor IT identificate în urma elaborării 
analizei de business, după caz. 
În activitatea de cercetare dezvoltare, TRL (Technology Readiness 
Level) reprezintă o scală pentru evaluarea maturității tehnologice, 
existând 9 niveluri.  
 
Fiecărei categorii de cercetare îi corespunde 3 niveluri: 
 
- Cercetare fundamentală (NU SE FINANȚEAZĂ PRIN ACEST APEL !!!):  
TRL 1: formulare principii,  
TRL 2: identificare aplicabilitate practică,  
TRL 3: experimentare;  
 
- Cercetare industrială:  
TRL 4 - Dezvoltare și validare tehnologică;  
TRL 5 – TRL 6: Dovedire performanță tehnologică în condiții de 
laborator și prototipare;  
 
- Dezvoltare experimentală:  
TRL 7 – TRL 8: Testare și demonstrare operațională,  
TRL 9 – Lansare în producție. 
 
Astfel, sunt sprijinite activitățile specifice cu caracter inovativ 
realizate de IMM-uri cu scopul principal de a demonstra funcționalitatea 
și de a verifica un anumit concept de produs si/sau proces sau 
tehnologie care poate fi realizat și implementat de liderul de 
parteneriat, demonstrând parcurgerea etapelor de maturitate 
tehnologică, pornind de la nivelul minim 3. 
După această etapă urmează introducerea în producție/ 
implementarea produsului și/sau procesului, tehnologiei, serviciului 
rezultat în urma cercetării, utilizând ajutorul regional. 

38 Ajutorul se distribuie în mod egal către toți cei 3 parteneri sau 
se distribuie doar prin liderul de parteneriat. 

În cadrul unui proiect sunt doar 2 parteneri: liderul de parteneriat și 
partenerul. În perioada de implementare a proiectului, Liderul de 
parteneriat va transmite cereri de transfer pentru plățile care urmează 
a fi efectuate pentru demararea și finanțarea activităților proiectului 
sau pentru plăți deja efectuate. 



39 Pagina 35 din Ghid - este specificat 
(d) cu 25 de puncte procentuale dacă proiectul de cercetare și 
dezvoltare: 
(i) a fost selectat de un stat membru în urma unei cereri 
deschise de participare la un proiect conceput în comun de cel 
puţin trei state membre sau părţi contractante la 
Acordul privind SEE; și 
(ii) implică o colaborare efectivă între întreprinderi din cel 
puţin două state membre sau părţi contractante la Acordul 
privind SEE, atunci când beneficiarul este o IMM, sau din cel 
puţin trei state membre sau părţi contractante la Acordul 
privind SEE, atunci când beneficiarul este o întreprindere 
mare; 
și 
(iii) dacă este îndeplinită cel puţin una dintre următoarele 
două condiţii: 
- rezultatele proiectului de cercetare și dezvoltare sunt 
diseminate pe scară largă în cel puţin trei state membre sau 
părţi contractante la Acordul privind SEE prin conferinţe, prin 
publicări, prin registre cu acces liber sau prin intermediul unor 
programe informatice gratuite sau open source; sau 
- beneficiarul se angajează să pună la dispoziţie, în timp util, 
licenţe pentru rezultatele cercetării ale proiectelor de 
cercetare și dezvoltare care beneficiază de ajutor, care sunt 
protejate prin drepturi de proprietate intelectuală, la preţul 
pieţei și în mod neexclusiv și nediscriminatoriu, în vederea 
utilizării de către părţile interesate din SEE. 
Va rugam sa eliminati sau sa reformulati aceste conditii astfel 
incat IMM-urile care nu au cereri de Proiecte in comun cu cel 
putin 3 state membre sa nu fie dezavantajate din punct de 
vedere financiar. 
Va rugam sa clarificati: Daca Solicitantul eligibil este un IMM 
(conditie obligatorie) de ce se majoreaza finantarea 
nerambursabila pentru ajutoare de cercetare si Dezvoltare 
atunci când beneficiarul este o întreprindere mare? Va rugam 
sa clarificati si corelati acest aspect. 

Intensitatea ajutorului pentru fiecare beneficiar nu trebuie să 
depășească: 
 
a)50% din costurile eligibile pentru cercetarea industrială; 
b)25% din costurile eligibile pentru dezvoltarea experimentală; 
c)50% din costurile eligibile pentru studiile de fezabilitate (Costurile 
eligibile pentru studiile de fezabilitate sunt costurile aferente 
studiului). 
Intensităţile ajutoarelor pentru cercetare industrială și dezvoltare 
experimentală nu pot depăși o  intensitate maximă a ajutorului de 80 
% din costurile eligibile, în conformitate cu următoarele litere (a)- (c), 
unde literele (b) și (c)  nu trebuie combinate între ele: 
(a) cu 10 puncte procentuale pentru întreprinderile mijlocii și cu 20 
de puncte procentuale pentru întreprinderile mici; 
(b) cu 15 puncte procentuale dacă este îndeplinită una dintre 
următoarele condiţii: 
(i) proiectul implică o colaborare efectivă: 
— între întreprinderi dintre care cel puţin una este IMM sau proiectul 
este realizat în cel puţin două state membre sau într-un stat membru 
al UE și într-o parte contractantă la Acordul privind SEE, și niciuna 
dintre întreprinderi nu suportă singură mai mult de 70 % din 
costurile eligibile; 
 
(ii) rezultatele proiectului sunt difuzate pe scară largă prin 
conferinţe, prin publicări, prin registre cu acces liber sau prin 
intermediul unor programe informatice gratuite sau open source; 
(...) 
 
(iv) proiectul de cercetare și dezvoltare este realizat într-o regiune 
asistată care îndeplinește condiţiile prevăzute la articolul 107 alineatul 
(3) litera (a) din tratat; 
 
(c) cu 5 puncte procentuale în cazul în care proiectul de cercetare și 
dezvoltare este realizat într-o regiune asistată care îndeplinește 
condiţiile prevăzute la articolul 107 alineatul (3) litera (c) din tratat; 
(...) 

40 Cererile de transfer sunt similare cu cererile de rambursare 
clasice? 

În conformitate cu HG nr. 209/2022, cu modificările și completările 
ulterioare, cererile de transfer pot fi atât de tipul cererilor de plată 
cât și similare cu cererile de rambursare. Cererea de transfer finală va 
cuprinde doar cheltuieli efectuate (de tipul cererii de rambursare). 

41 pag 35 subpunctul d alin ii si III par a fi preluate din ghiduri 
care nu au nicio legatura cu scopul acestui program. Afirmatia 
beneficiarul se angajează să pună la dispoziţie, în timp util, 
licenţe pentru rezultatele cercetării ale proiectelor de 

A se vedea întrebarea nr. 39 și răspunsul aferent acesteia. 



cercetare și dezvoltare care beneficiază de ajutor, care sunt 
protejate prin drepturi de proprietate intelectuală, la preţul 
pieţei și în mod neexclusiv și nediscriminatoriu, în vederea 
utilizării de către părţile interesate din SEE., nu este clar cum, 
cate cui si mai ales de ce ar trebui sa faca acest lucru daca le 
vrem competitive pe piata... exista un procent de licente pe 
care le dorim gratuite si pentru cine.., cine sunt partile 
interesate ?De exemplu ..,registrele cu acces liber nu sunt 
posibile in zona de cercetare medicala..datele pacientilor au 
regim special si nu este posibil s aincluzi datele pacientilor in 
zona de open source. mai mult finantarea se adreseaza IMM 
urilor care trebuie sa faca profit si nu sa imparta date in orice 
conditii indiferent cui cere...  

42 ce fel de documente vor fi necesare pentru decontul 
cheltuielilor salariale? in afara de state plata, pontaj - doc. 
Contabile 

Documentele necesare pentru decontul cheltuielilor salariale sunt: 
contract individual de muncă (act adițional, după caz), fișa postului, 
state plată, raport de activitate însoțit de livrabile (după caz), fișă 
pontaj, documente contabile. 

43 Ce se întamplă în cazul în care parteneriatul se dizolvă? În acest caz, se vor avea în vedere prevederile ghidului specific, 

capitolul 1.5 Solicitanți eligibili, alin. (12), pct. c) Modificarea 

structurii parteneriatului. 

44 Se pot cere Clarificari prin care se solicită în Worksheet 
actualizarea datelor la situațiile financiare de la 2023? 

Datele analizate vor fi cele aferente situațiilor financiare pentru anii 
2021 și 2022. 

45 Sunt acceptați doar doi parteneri sau pot fi mai multi? Un 
partener academic este acceptat? 

În cadrul prezentului apel se acordă finanțare pentru proiecte comune, 
elaborate, propuse și realizate de către 2 entităţi ce formează 
parteneriatul, respectiv 1 lider de parteneriat - IMM cu activitate în 
domeniul non-IT și 1 partener - IMM ce desfășoară activitate 
domeniul IT. 

46 Planul de afaceri se face pe baza analizei de securitate 
cibernetică. Vă rugăm puteți dezvolta puțin? 

Indicatorul Număr de beneficiari care dezvoltă și implementează 
tehnologii, măsuri și structuri de sprijin în materie de securitate 
cibernetică, în conformitate cu criteriile cod 021d, de la anexa VII a 
Regulamentului (UE) 2021/241 este obligatoriu de îndeplinit în cadrul 
unui proiect și se va detalia investiția în Planul de Afaceri (cheltuiala 
cu securitatea cibernetică este obligatorie în procent de minim 5% din 
valoarea unui proiect).  

 


